

聚焦高招会

平行志愿咋填，名校专家支招

选学校全省排名比分数重要

“平行志愿都可视为考生第一志愿，是不是志愿不分先后顺序？”“平行志愿可以理解为一档多投吗？”……在高招会上，考生及家长频频就平行志愿填报向招生老师提问。本报也邀请了部分高校招生人员就平行志愿填报问题跟广大考生分享看法和经验。

学校填报 全省排名比分数重要

“请问你们学校去年录取线多少？”“我分数比去年的录取线高，能录取吗？”26日在高招会现场，学生最关心的几个问题无非是分数够不够意向学校的提档线，分数能否选择到好专业。

但这些问题，在很多高校的招生人员看来，并不“专业”。东南大学招生展桌上，贴着一张“理635分以下，文615分以下慎重”的提醒。招生老师蒋琨介绍，这个分数线就是根据学校历年在山东招生的考生的名次预计的。招生人员蒋琨说，单纯比较分数意义不大。各大院校录取考生的名次档位是基本稳定的，学生了解学校往年在山东所录取考生的名次档位，再比较自己的名次，就能更为准确地为自己定位。

他个人还认为，本科看学校，硕士看专业，博士选导师。高考生应先选学校后选专业。在南京，211、985高校的毕业生更好找工作。



一名家长正在向招生专家咨询。

志愿选择 兴趣比“热门”重要

中国石油大学招生老师王柯文说，志愿填报被称为是第二次高考，考生必问的问题就是自己的分数能不能被该校录取。再者就是问现在热门专业有哪几个。

他认为，在专业选择方面，考生要充分考虑自己的兴趣爱好及社会需求。前几年计算机专业很热，但这几年市场已经趋向饱和，热度大降。现在热门的专业并不代表今后就业形势就好。热门、冷门都是随着时代的发展而变化的。考生填报志愿时，主要判断依据还应该是考生的兴趣爱好，再结合自己的分数来判

断。考生也可关注一下学校的优劣势学科，例如交通大学的交通方向的专业，石油大学石油方面的专业，能成为优势学科，就说明该校该专业在国内是有一定影响力的，师资、硬件条件等也是过硬的。

可以冲一冲 但也不能“跳太猛”

不少业内人士提出，平行志愿中的6个志愿可以分为三个梯次，按照前面“冲一冲”，中间“稳一稳”，后边“保一保”的原则填报。但也有招生人员认为，前面志愿虽然可以“冲一冲”，但不能“跳得太高”，还是要选择相对有把握的学校，以免浪费志愿。更

准确的提法应该是，前面的志愿“准一准”，中间“稳一稳”，后边“保一保”。

一高校招生人员介绍，平行志愿实施后，考生不再“高分低录”，对考生而言是好事，但也有滑档和退档的现象。很多考生都会选择“冲一冲”，结果便是一些高校今年的录取分数被推高。南开大学招生人员王来东说，招生学校一般按照略大于招生计划数确定投档比例，因此超出计划的这部分考生就有可能以“分数不高、所报专业已满”的原因被学校退档，所以“冲一冲”的考生一定要慎重填报。同时，保险起见，考生填报志愿时一定要服从调剂，这可以增加被录取的机会。

会场花絮

八旬老人替孙女咨询

高招会现场，一位白发苍苍的老奶奶格外显眼，经询问，老奶奶叫曲芝英，今年已经80岁高龄，是替孙女来咨询高考后各高校的招生信息的。曲奶奶说，“虽然我年纪大了，但是很关心孩子的升学问题，填报第一志愿很重要，想看看适合我孙女的好学校、好专业。”

带着两个表妹来参加

李春泉一大早就从昌邑开车带着两个表妹王慧芳和林晓敏来到高招会现场，他陪着两个表妹仔细地咨询每一个与会的高校。每咨询完一个展台，李春泉就会停下来与姐妹俩讨论一下刚才咨询高校的问题。李春泉告诉记者，他希望妹妹们能够考虑天津的一些高校，因为他在天津自己开了家网络公司，如果妹妹们能够来天津上大学，他也方便照顾她们。

咨询国外大学为保底

高招会现场，山东师范大学中美大学本硕连读项目吸引了很多家长前来咨询。一位家长李女士告诉记者，女儿今年分数线差7分达到一本分数线，看了一下二本院校觉得好的又很少，所以来问一下出国留学的事宜，打算用来保底。据该项目招生的王老师介绍，今年有不少来询问的考生都刚够一批本科线，但是重点上不了，去二本感觉有些吃亏，为了保底就会来询问一下出国留学的事宜。

本报记者 秦国玲 李涛 韩杰杰 李晓东 王述 采写
本报记者 孙国祥 摄